

## ?? ?? ?? ?????????? ?????? ?????? ?????????????? ??????????????

### ??

একজন দর্শনবিজ্ঞানী সনোনায়েক নপে লিয়ান বোনাপারটরে একটি বিখ্যাত উক্তির উদ্ভূত করে লেখোটা শুরু করছি। নপে লিয়ান বলছিলেন, “গভি মিন এন এডুকটেডে মাদার এন্ড আই ইউল গভি ইউ এন এডুকটেডে নেশন”। অর্থাৎ আমাদের একটি শিক্ষিত মা দাও, আমাদের একটি শিক্ষিত জাতি উপহার দেবে।

স্বাধীন সার্বভৌম জাতি হিসেবে আমাদের ৪৫ বছরে পথ চলা। ২৪ বছরে পাকিস্তানী শাসন আমাদেরকে অর্থনৈতিক, রাজনৈতিক, সামাজিক, সাংস্কৃতিক সর্বক্ষেত্রেই পঙ্গু করে দিয়ে গেছে। দেশে স্বাধীন হয়ে পর পরই তাই আমাদের জন্য চ্যালেঞ্জ ছিল অনেকগুলো। কিন্তু শিক্ষা দীক্ষায় আমরা ছলাম অনেকে অনেকে বেশী অনগ্রসর। ১৯৭১ সালের জরীপ বলছে, তখন নারী পুরুষ নরিবিশেষে এদেশে গড় স্বাক্ষরতার হার ছিল মাত্র ১৮ শতাংশ। নারীদের ক্ষেত্রে এই অংশটা ছিল মাত্র ১১ শতাংশ আহমেদে, ২০০৩)। বর্তমান সময়ে চিত্রটা বেশ বদলে গেছে। ৫৩.৪ শতাংশ নারী বর্তমানে শিক্ষিত বলে বিভিন্ন জরিপ বলছে (২০১৬ সআইএ ওয়ারল্ড ফ্যাক্টবুক এবং অন্যান্য উৎস)।

কিন্তু অনেকে কিছুই বদলায়নি। বদলায়নি শিক্ষার উদ্দেশ্য। বদলায়নি পরিবারের ভেতরে সামাজিকীকরণ প্রক্রিয়ায় শিক্ষার বাজারজাত উদ্দেশ্য। আর তাই, “নলজে/ এডুকেশন হ্যাস বকাম কমডিটি” (লডিটারড)। আর তাই আমরা মনে করি, শিক্ষার এই কমডিফিকেশনের পছন্দে বর্তমান বাজার ব্যবস্থার পাশাপাশি আমাদের নমিনবিত্ত্ব পরিবারের অর্থ শিক্ষিত, অল্পশিক্ষিত মা এবং বাবারাই অনকোংশে দায়ী। কনেনা, নমিনবিত্ত্ব, মধববিত্ত্ব পরিবারের সন্তানদের লেখোপড়া করানোর পছন্দে বাবা মায়ের প্রধান উদ্দেশ্য থাকে ছলেমেয়েদের লেখোপড়া শখিয়ে পূর্বকোর অর্থনৈতিক টানা পোড়নে থেকে মুক্তিলাভ।

চলুন একটা গল্প শুনতে আসি--

“রাহুল, নমিন মধববিত্ত্ব পরিবারে বড়ো ওঠা শিক্ষিত বাবা-মায়ের একমাত্র সন্তান। রাহুলের মা অর্থনীতিতে স্নাতক এবং স্নাতকোত্তর। রাহুলের নানার ইচ্ছা ছিল, ময়েকে লেখোপড়া শখিয়ে ম্যাজিস্ট্রেটে বানাবে। কিন্তু হটাৎ করেই রাহুলের নানা মারা যায়। পরতিকুল পরিবেশের কারণে রাহুলের বাবার সাথে রাহুলের মায়ের বিয়ে হয়ে যায়। রাহুলের মায়ের স্বপ্ন স্বপ্নই থেকে যায়।

এইদিকে রাহুলের বাবার ও সংগ্রামী জীবন। দশ বছর বয়সে সে তার বাবাকে হারায়। পরিবারের বড় ছলে হওয়ার কারণে এত অল্প বয়সে সংসারের হাল ধরতে হয় তাকে। ফলে আর স্কুলে যাওয়া হয়ে ওঠে না তার। অসম্ভব মধবী রাহুলের বাবা স্কুলে না গিয়ে ও এস এস সিতে ৪ টি লটার সহ মানবিক বিভাগ থেকে প্রথম শ্রেণিতে পাশ করে। অতঃপর সম্মানের সাথে প্রথম শ্রেণী পয়ে কলেজে চটাকাঠ পার করতে পারলে ও আর লেখোপড়া করা হয়ে ওঠে না তার। এভাবেই রাহুলের বাবার ও ম্যাজিস্ট্রেটে হওয়ার স্বপ্ন ভঙে যায়।

কিন্তু জীবন তে আর খমে থাকে না। মানুষ পুনঃস্বপ্ন নরিমাণ করতে থাকে।

আর তাই তাদের ভরসার স্থল হয়ে ওঠে রাহুল। জীবনের সর্বস্ব দিয়ে তারা রাহুলকে মানুষ করতে থাকে। রাহুল ও তাদেরকে নরিশ করলে না। স্কুল, কলেজে সর্বত্র সাফল্যের ছেঁয়া রখে সে ভর্তি হয় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে। কিন্তু ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে ভর্তি হয়েই শুরুতেই তাকে হেঁচট খতে হয়। দনিরাত অনেকে চেষ্টা করে ও বিভাগীয় ফলাফল আশানুরূপ করতে পারে না রাহুল। হতাশা শুরু হয়ে যায়। ককিরবে তা নিয়ে সবসময় দশিহোর থাকে। এমন সময় তাকে উদ্ধার করতে এগিয়ে আসে সদ্য বসিএস পাস করা তার ফুফাতো ভাই সামরি। ভাইয়ের পরামর্শক্রমে বাজার থেকে গোট্টা বশিকে এম পিও, প্রফেসরস, সাইফুরস এর বই কনি আনে সে। তারপর থেকেই রোজ সকাল ৮ টায় ঘুম ভাঙে তার, আর জায়গা হয় সেন্ট্রাল লাইব্রেরীতে। অতঃপর বাবা মায়ের দেখিয়ে দেওয়া স্বপ্নের উপর ভর করে নিজেকে তরৈ করতে শুরু করে রাহুল। সঙগী হিসেবে পয়ে যায় কলাসরে রোমান, আরফি, আরব, সুফল, দশি সহ আরও অনেককই। সবাই যনে একই সমাজ বাস্তবতা থেকে উঠে এসছে। সবার পারিবারিক জীবনের পাওয়া না পাওয়ার গল্পগুলো ও যনে একই রকম।”

আচ্ছা আমাদের কি জানতে ইচ্ছা করো না, রাহুলের কোন স্বপ্ন ছিল কনি?

রাহুলের ও স্বপ্ন ছিল। ছোট্ট বেলো থেকেই কড়া শাসনে মানুষ হয়ে এসছে সে। পাঠ্য বইয়ের বাইরে অন্য কোন বই রাহুলের জন্য একদম নধিধে ই ছিল। তবু ও রাহুল লুকিয়ে লুকিয়ে জাফর ইকবালের বই পড়ত। আর মনে মনে নিজেকে কখন আইনসটাইন কথিবা নডিটন ভবে আনন্দ পতে। হ্যা রাহুলের বজিঞনী হতে ইচ্ছা করতো, ইচ্ছা করতো মহাকাশের অজানা রহস্যের মধ্যে ডুব সাতার কাটতে। কিন্তু জীবনের রুঢ় বাস্তবতার কাছ রাহুল কে বারবারই হার মানতে হয়েছো।

জীবনের পরয়োজনে (আনাংকি) নিজেরে ভাল লাগা/ইচ্ছা অনচ্ছাক (ইরে স/লবিডি) বসিরজন দিয়ে বাবা মায়ের কথিবা সমাজের দেখোনা পথেই হাঁটতে হচ্ছো রাহুলদের।

### ???

এদশে ব্রিটিশরা শাসন করে গেছে পুরায় দুইশত বছর। তার ও আগে, এদশে শাসন করেছে ফরাসীরা, পর্তুগীজরা, ডাচরা, তুর্করা, মোগলরা, সেনেরা, পালরা। আর তাই এদেশীয় (নটেভি) হিসেবে শোষণিত হয়ে থাকার ইতিহাসই আমাদের দীর্ঘ। সেই কারণেই আমাদের মনোজগতে অন্যরে হুকুম পালন করার মানসিকতা দীর্ঘদিনের। আর তাই এই অঞ্চলে অনেকদিন ধরেই “জী হুজুর, আজ্জা হুজুর, ইয়সে স্যার শব্দগুলো” প্রচলিত হয়ে আসছে। স্কুল, কবিা কলজে এবং বিশ্ববিদ্যালয়ে এখন ও এই জী হুজুর গরিবিহাল তবয়িতাই চলছে। আর তাই নব্য বাংলাদেশেরে অফিস-আদালত, কল-কারখানা, শকিষা পরতযিঠান, রাজনীতির মাঠ, খেলার মাঠ কোন কিছুই মুক্ত নয় এই জী হুজুর গরিবি থেকে, এই মানসিক দাসত্বের জায়গা থেকে। ফলে আমরা সহস্র আমরা পয়েছে, পয়েছে কটে কটে শ্রমিক, রাজনীতির মানুষ, চটকবি। শুধু পাই নি একজন আইনস্টাইন, কবিা সত্যনে বোস, পাইনি একজন বঙ্গবনধু, রবীনদ্রনাথ, কবিা নজরুল, কবিা একজন আবদুর রাজ্জাক স্যারকে।

## ১১১

পৃথিবীর শ্রমের সত্যতা নাকি আমেরিকান সত্যতা, ইউরোপীয় সত্যতা, কবিা চনৈকি সত্যতা। অথচ সত্যতার সূচনা হয়েছিল আমাদের এই ভারতবর্ষেই কবিা আশপোশরে ভোগলকি মানচিত্রকে ঘিরে- পাকিস্তানে গড়ে উঠেছিল সনিধু সত্যতা, ইরাকে টাইগরসি ও ইউফরটেসি নদীর তীরবর্তী সত্যতা (৩৫০০ খ্রিষ্টপূর্ব)। আর তাই একটা প্রবাদ বাক্য আমরা সবাই কমবেশে জানি, “আমাদের গোলা ভরা ধান ছিল, পুকুর ভরা মাছ ছিল”। উইটফোগলে ও আমাদের এই সত্যতাকে বলছে “হাইড্রোগলিক সোসাইটি”। আর অনেকে সমাজতাত্ত্বিক কবিা ইতিহাসবিদ আমাদের “স্বয়ং সম্পূর্ণ গ্রামীণ সমাজ” ছিল বলে তাদের লেখে উল্লেখ করেছেন। কিন্তু এত কিছু থাকা সত্যতবে ও আমাদের আজ এই ব্লগ অবস্থা কেন?

যে সময়ে আমাদের এই ভারতবর্ষেরে সম্পদ লুণ্ঠন করে ইউরোপীয়ানরা কলকারখানা, বিশ্বেরে সবচেয়ে বড় বড় লাইব্রেরী, অক্সফোর্ড, কেমব্রিজ, হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয় গড়েছে সেই সময়ে আমরা এক ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় ছাড়া আর কিছুই পরতযিঠা করতে পারিনি। আমরা পয়সা চলেছে বায়জদিরে পছিনে, বায়সকোপ দেখে, বলিতে যয়ে, কবিা হুকা টনে। ফলে এখন আমাদের গোলা আছে, কিন্তু ধান নই, পুকুর আছে কিন্তু মাছ নই, কবিা পুকুর মাছ দুটোর কোনটাই নই। আর তাই, এই সময়ে এসে অরখনতৈকি মুক্তই যনে আমাদের একমাত্র চাওয়া। সেখানে আছে জীবিকার জন্য জীবিকা, নই জীবনের জন্য জীবিকা। ফলে মার্কসেরে অরখনতৈকি মুক্তি আর স্পেনসারেরে “সারভাইভাল অফ দি ফিটস্ট” নীতিই আমাদের জীবনের একমাত্র ইথোস। ফলে জ্জ্ঞান হয়ে আসছে উপেক্ষিত, বসিগ্রিসেরে বাজার তাই রমরমা।

## ১১১১১

এদশেরে শকিষিত জনগোষ্ঠীর অতিরিক্ত বসিগ্রিস নরিভরশীলতাকে আমাদের কাছে বমোনান বলে মনে হয়। কিন্তু সমাজবজ্জ্ঞানেরে একজন ছাত্র হিসেবে আমার কাছে এই বসিগ্রিস ময়ানিয়াকে রশেনাল মনে হয়। ববোরেরে রশেনাল চয়জেরে জায়গা থেকে দেখলে, বর্তমান সময়ে এদশেরে বসিগ্রিসেরে চাইতে ভাল কোন কিছু আছে বলে আমি দেখতে পাই না। এদশেরে সর্বত্র বসিগ্রিস এর চাকরীকে যথোবে পরমোট করা হয়ে আসছে, সেইভাবে আর কোন সেক্টর কই পরমোট করা হয়ে আসছে না। বিশ্ববিদ্যালয় গুলোতে গবেষণা করার জন্য নই কোন বরাদ্দ। যত সামান্য যা আছে তা দিয়ে এই যুগে হয়তো এক কাপ চায়েরে খরচ চলে, কিন্তু গবেষণার কথা চিন্তা ও করা যায় না।

আর তাই এদশেরে একটা ক্যালভারট, ব্রীজ, সতু, ফলাইওভার নরিমাণ করতে গেলে ও বদিশী স্থাপত্য শৈলীদরে দ্বারস্থা হতে হয় আমাদের। সামান্য বুরেরে ব্যথার চকিৎসা করানোর জন্য যতে হয় পরতবিশী দেশে ভারতে, মালয়শিয়া কবিা সঙ্গাপুরে। এসমস্ত কিছুই এ জাতরি ভাগ্যাকাশে অশনি সংকতে এবং বসিগ্রিস ময়ানিয়াকে চিত্রিত করে।

## ১১১১১

সুতরাং রাষ্ট্রকেই এগিয়ে আসতে হবে সর্বাঙ্গে। জং ধরা, ঘুনে ধরা শকিষা ব্যবস্থাকে চলেে সাজাতে হবে, সৃজনশীল নামক অসৃজনশীল কাঠাম ব্যবস্থা থেকে মুক্ত দিতে হবে স্কুল কলেজেরে বাচচাদরেকে। পাড়ায় পাড়ায়, পরতযকে মহল্লাতে অসংখ্য লাইব্রেরী পরতযিঠা করতে হবে, রাজনৈকি অস্বথিশীলতাকে কারাগারে পাঠাতে হবে। শকিষিত বকোরদরে জন্য উন্নত বিশ্বেরে মত বকোর ভাতা দিতে হবে, যনে তারা তাদের কাঙ্ক্ষিত লক্ষ্যে পট্টান পরয়নত অরখনতৈকি টানাপড়নে থেকে মুক্ত থাকে। বিশ্ববিদ্যালয় গুলোতে গুণগত পঠন পাঠন এবং পর্যাপ্ত গবেষণার ব্যবস্থা করতে হবে। আর যে গ্যদরে যোগ্যতম স্থানে বসাতে হবে। তাহলেই, আমি মনে করি, একটা জ্জ্ঞান ভিত্তিক সমাজ নরিমাণ সম্ভব, সম্ভব বঙ্গবনধুর সেনার বাংলা গড়া।

শামসুল আরফেনি (রহোন)

সমাজবজ্জ্ঞান বিভাগ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়।

তারিখ- ২৪/০৮/২০১৬

